



УДК 339.166(571.5)(091)

«Воля и труд человека дивные дивы творят!»*

Епископ Новосибирска и всея Сибири Силуян (Килин)

Новосибирская и всея Сибири епархия Российской православной старообрядческой церкви, г. Новосибирск

Аннотация. Рецензируется монография М. Д. Кушнарева, посвященная экономической деятельности представителей торгового дома «Наследники А. М. Кушнарева» на северо-востоке Сибири во II половине XIX – начале XX в. Особое внимание уделяется анализу проблем общественно-просветительской деятельности купцов I-й гильдии Кушнаревых, принадлежавших к числу сибирских старообрядцев.

Ключевые слова: купечество, Северо-Восточная Сибирь, старообрядчество, торговля, крестьяне, переселение.

В самом начале хотелось бы отметить, что чтение книги М. Д. Кушнарева доставило определенные положительные эмоции. Это может быть объяснено тем, что в своем исследовании М. Д. Кушнарева блестяще выполнила задачу «вернуть память и доброе имя якутским купцам Кушнаревым, которые трудились на благо своего края» [11, с. 18].

В первой главе исследования, посвященной проблемам переселения русских крестьян-старообрядцев из Забайкалья в Якутскую область на Аянский тракт, автор детально исследует численный состав переселенцев, выявляет размеры недоимок крестьянских семей, анализирует условия и факторы, которые повлияли на решение столь длительного и опасного перехода в новые земли. Фактологический материал, посвященный условиям переселения из сел Тарбагатайской волости Забайкальской области, автор выносит в приложения, что позволяет наглядно оценить масштабы и степень организации процесса переселения [11, с. 153–157]. Следует отметить, что выборка старообрядческих семей, переселившихся на Аян из Забайкалья в 1851 г., является репрезентативной, поскольку в приложениях 10, 11, 12, 14 автор указал более 150 семей крестьян, отправившихся на добровольное освоение северных территорий вдоль Аянского тракта. Кроме того, автор на основании исследования архивных источников и сведений более ранних научных публикаций пришел к выво-

* Рец. на кн.: Кушнарева М. Д. Торговый дом «Наследники А. М. Кушнарева»: происхождение, пушная торговля и общественно-просветительская деятельность во II половине XIX – начале XX в. : монография / науч. ред. Л. М. Дамешек. Иркутск : Изд-во ИГУ, 2014. 247 с.

ду о том, что на Аян ушли экономически сильные семьи крестьян-старообрядцев, а не слабые и немощные поселенцы Забайкальской области [11, с. 49]. Сделанные автором выводы о причинах переселения и имущественном составе переселенцев в полной мере подтверждаются примерами из современной жизни. На территории Республики Саха (Якутия) проживают потомки переселенцев Бутковских, Кушнаревых, Борисовых, Китаевых, Киселевых, Спиридоновых, Ефимовых, Яковлевых, многие из которых по-прежнему хранят веру своих предков и продолжают традиции общественной и просветительской деятельности. Также заметим, что переселение крестьян-старообрядцев на Аянский тракт и их хозяйственная деятельность в период существования Российско-Американской компании, проанализированная в монографии М. Д. Кушнаревой, в настоящее время является проблемой, недостаточно изученной в современной российской исторической литературе. В то время как для формирования доктрины современной древлеправославной церкви наличие подобного рода исследования является концептуально важным и представляет новые источники, фактологически обоснованные и подтвержденные архивными данными. Сегодня, как и в XVIII – начале XX в., Российская православная старообрядческая церковь испытывает сильное влияние принципов, которые носят устаревший, архаичный характер. Появляются новые течения, не в полной мере соответствующие истинному догмату. В связи с этим образ показанных в монографии купцов Кушнаревых, состоявших в старой вере, может стать определенным эталоном человека с твердыми религиозными установками и в то же время активно развивающего собственное дело, принося пользу не только экономике региона, но и общественной и культурной жизни общества.

Определенный интерес представляют данные монографии о развитии торгового дела Акепсима Михайловича Кушнарера, который благодаря активной деятельности в период существования Российско-Американской компании, после переселения в с. Павловск, сумел сформировать первоначальный торговый капитал и в дальнейшем войти в число крупных предпринимателей Северо-Восточной Сибири, наряду с такими купцами 1-й гильдии, как И. Г. Громов, Н. Д. Эверстов, М. А. Коковин и И. А. Басов. Большой ценностью и заслугой книги, на наш взгляд, является и то, что, рассматривая истоки формирования капитала якутского купца 1-й гильдии А. М. Кушнарера, наряду с другими предпосылками и его личными качествами, автор монографии указывает и его состояние в старой вере.

Монография М. Д. Кушнаревой не лишена определенных ноток исследовательской иронии. Это прослеживается при описании автором процесса заключения контракта на аренду казенной оброчной статьи в Нелькане для строительства торговых помещений. М. Д. Кушнарера указывает, что Петр Кушнарев в своем представлении в Якутское областное правление описывал одно из самых выгодных мест Нельканской бухты как «местность кочковатую и болотистую, непригодную для жительства и хозяйственной деятельности» [11, с. 47]. Подобного рода стиль автора придает тексту монографии, насыщенному фактологическим материалом и количественными данными, живой ха-

ракти, позволяет переместиться в исследуемый период и почувствовать ту деловую хватку, которой обладали эти видные представители купеческого сословия.

Во второй главе монографии М. Д. Кушнаревой значительное внимание уделено развитию пушного дела купеческого предприятия «Наследники А. М. Кушнарёва», созданного в начале XX в. Приводятся количественные данные об объемах годовых оборотов от скупки пушнины, снабжения населения края товарами потребления. Автор указывает, что предприятие активно взаимодействовало с представителями якутского купечества, открывало магазины в Якутске, Колымске, Булуне, Охотске, Бодайбо, Иркутске, Москве. Разнородная деятельность предприятия охватывала сферу речного судоходства, книгопечатания, торговли нефтяными продуктами, промысловой добычи рыбы и мн. др.

По мнению автора, представители купеческой семьи Кушнарёвых доказали, что, несмотря на национализацию имущества, изъятие из банков личных сбережений и средств их компаний, эмиграцию, русские люди оставались верными своему Отечеству и за пределами Родины. Невозможно без сожаления невосполнимой утраты для России таких людей знакомиться с приведенными архивными документами, письмами, публикациями и другими источниками.

В монографии особое внимание уделено общественной и духовной деятельности купцов Кушнарёвых в Якутии. Это и перезахоронение праха старообрядческого епископа Мефодия, который в 2003 г. Древлеправославной старообрядческой церковью был причислен к лику святых, и строительство старообрядческой часовни в с. Павловске Якутской области в 1916 г., которая чудом сохранилась до наших дней, и много других праведных дел всех поколений Кушнарёвых [11, с. 121, 122, 126].

Особую ценность для Новосибирской и всея Сибири епархии Российской православной старообрядческой церкви представляют приложения 84–87 монографии, где представлены подлинные материалы из биографии старообрядческого епископа Мефодия, данные о его ссылке, описание внешности, места поселения и захоронения в г. Вилюйске [11, с. 223–242]. Кроме того, отдельно хотелось бы отметить приложение 87, где представлено удостоверение, выданное губернатором И. И. Крафтом П. И. Кушнарёву от 30 мая 1908 г. о разрешении перезахоронения праха епископа Мефодия на старообрядческом кладбище в Павловске [11, с. 242]. Важность подобного документа заключается еще и в том, что длительное время среди деятелей старообрядческой церкви, а также в исторической литературе велись споры о том, кто и когда перенес мощи епископа Мефодия из Вилюйска в Павловск. С появлением опубликованного документа поставлена окончательная точка в решении данного вопроса.

Кроме того отметим, что монография М. Д. Кушнаревой снабжена редкими, а порой уникальными фотографиями, которые сохранились в личном архиве автора, а после выхода монографии в свет стали достоянием общественности. Речь идет о фотографиях епископа Мефодия, епископа Пермского Антония и старообрядческого владыки Иосифа [11, с. 119, 123–125].

Автор монографии справедливо утверждает, что «главная память, которую оставила после себя купеческая семья Кушнарёвых, – это величественная ста-

рообрядческая часовня в с. Павловск, возведенная П. А. Кушнаревым в 1916 г.» [11, с. 126]. В настоящее время в Павловске при поддержке Якутской старообрядческой общины на территории часовни ежегодно проводятся богослужения, культурные и общественные мероприятия. Благодаря сведениям автора монографии, стала известна точная дата воздвижения часовни – 1916 г., что позволит в 2016 г. отметить 100-летний юбилей существования исторического памятника российской религиозной архитектуры на северо-востоке Сибири.

Следует отметить, что представителям Новосибирской и всей Сибири епархии Российской православной старообрядческой церкви хорошо известны работы М. Д. Кушнаревой и Л. М. Дамешека, посвященные формированию русского старообрядческого населения в Якутской области [4], переселению крестьян из Забайкалья на Аянский тракт [5]. Ученые исследовали вопросы формирования торгового капитала [6], духовных истоков российского предпринимательства [3], судьбы старообрядческого епископа Мефодия и якутской старообрядческой общины [6–10]. Данные работы имели характер самостоятельных исследований, опубликованных в научных журналах России. Достоинством настоящей монографии М. Д. Кушнаревой является то, что впервые в фундаментальной работе были объединены, систематизированы и проанализированы отдельные сведения, что в конечном результате привело к формированию полной картины становления и развития купеческого предприятия «Наследники А. М. Кушнарева» в Северо-Восточной Сибири в результате переселения на Аян в 1851 г.

Кроме того, автору удалось показать старообрядческих купцов не только как активных предпринимателей, но и как крупных общественных деятелей в масштабах северных территорий нашей страны.

Завершает монографию М. Д. Кушнаревой послесловие, насыщенное ранее не известными фотографиями П. А. Кушнарева из личного архива А. М. Лавровой [11, с. 131–138]. Исследуя данные фотографического фонда монографии, можно отметить наличие определенных признаков культуры охоты, организации делового общения купца 1-й гильдии П. А. Кушнарева. А это совершенно новый образ старообрядца, прогрессивного и открытого всему новому. Кроме того, на основе этих данных монографии можно исследовать новые проблемы, как то: деловой круг сибирского купечества или общественные и коммерческие контакты купца 1-й гильдии П. А. Кушнарева. Следует обратить внимание на детали бытовой и неформальной обстановки деловой элиты северо-востока Сибири начала XX в. Тем самым автор монографии заложила теоретические основы для изучения широкого круга проблем экономической и общественной жизни купечества Северо-Восточной Сибири.

Хотелось бы выразить особую благодарность автору монографии за приведенный в книге текст автобиографии купца П. И. Кушнарева от 22 июня 1929 г. [11, с. 228–230]. В судьбе этого русского человека прослеживается вся тяжелейшая доля огромной части русского народа, оставшегося приверженным старой вере своих отцов. Специфика деятельности старообрядческой епархии в настоящее время позволяет знать многих верующих, чья судьба перекликается,

часто до мельчайших подробностей, с тем, что описывает в своей автобиографии Петр Иванович Кушнарев.

В заключение отметим, что монография «Торговый дом «Наследники А. М. Кушнарера»: происхождение, пушная торговля и общественно-просветительская деятельность» особенно важна в наши дни, когда Россия вновь обращается к своим корням, связывает свое будущее и развитие в новых условиях с опорой на духовные ценности и традиции российского народа.

Список литературы

1. *Болонев Ф. Ф.* Семейские: историко-этнографические очерки / Ф. Ф. Болонев. – Улан-Удэ : Бурят. кн. изд-во, 1992. – 224 с.
2. *Болонев Ф. Ф.* Старообрядцы Забайкалья в XVIII–XX вв. / Ф. Ф. Болонев. – Улан-Удэ : Изд-во БНЦ СО РАН, 2009. – 224 с.
3. *Дамешек Л. М.* Духовные истоки российского предпринимательства / Л. М. Дамешек, М. Д. Кушнарера // Вестн. Иркут. ун-та. Спец. вып. : материалы науч.-теорет. конф. мол. ученых ИГУ. – Иркутск : Изд-во ИГУ, 2003. – С. 105–106.
4. *Дамешек Л. М.* Становление купечества из старообрядческой среды в северо-восточной Сибири (II половина XIX – начало XX вв.) / Л. М. Дамешек, М. Д. Кушнарера // Вестн. Бурят. гос. ун-та. История. – 2013. – № 7. – С. 16–22.
5. *Дамешек Л. М.* Переселение русских крестьян на Аян как фактор вовлечения в торговлю / Л. М. Дамешек, М. Д. Кушнарера. // Гуманит. вектор. Сер. История. Политология. – 2014. – № 3(39). – С. 15–22.
6. *Кушнарера М. Д.* Источники формирования капитала купца I гильдии А. М. Кушнарера в пушной торговле (северо-восточная Сибирь II половина XIX – начало XX в.) / М. Д. Кушнарера // Гуманит., соц.-экон. и обществ. науки. – 2013. – № 7, ч. 1. – С. 274–279.
7. *Кушнарера М. Д.* Организационное становление торгового капитала в старообрядческой среде Северо-Восточной Сибири во II половине XIX – начале XX вв. / М. Д. Кушнарера // Сибирь в империи – империя в Сибири: имперские процессы на окраинах России в XVII – начале XX вв. : сб. науч. ст. – Иркутск : Оттиск, 2013. – С. 271–279. – (Серия «Азиатская Россия»).
8. *Кушнарера М. Д.* Последние годы жизни старообрядческого епископа Мефодия. / М. Д. Кушнарера // Конфессии народов Сибири в XVII – начале XX века: развитие и взаимодействие : материалы регион. науч. конф. – Иркутск : Изд-во ИГУ, 2005. – С. 216–222.
9. *Кушнарера М. Д.* Судьба потомков купцов 1-й гильдии Кушнарерых в XX в. / М. Д. Кушнарера // Иркут. ист.-экон. ежегодник. – Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2010. – С. 544–548.
10. *Кушнарера М. Д.* Судьба старообрядческой общины с. Павловск в XX в. / М. Д. Кушнарера // Альманах современной науки и образования. – Тамбов: Грамота, 2010. – № 2 (33). – Ч. 1. – С. 28–31.
11. *Кушнарера М. Д.* Торговый дом «Наследники А. М. Кушнарера»: происхождение, пушная торговля и общественно-просветительская деятельность во II половине XIX – начале XX в. : монография / М. Д. Кушнарера – Иркутск : Изд-во ИГУ, 2014. – 247 с.
12. *Кушнарера М. Д.* Формирование капитала торгового дома «Наследники А. М. Кушнарера» во 2-й половине XIX в. / М. Д. Кушнарера // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. История. – 2013. – № 2 (5). – С. 47–52.

13. Майнов И. И. Русские крестьяне и оседлые инородцы Якутской области / И. И. Майнов. – СПб. : Тип. В. Ф. Кришбаума, 1912. – 357 с.

«Human's Will and Labor Work Marvels!»

Bishop of Novosibirsk and All Siberia Siluyan (Kilin)

All Siberia and Novosibirsk Diocese of the Russian Orthodox Old Believers Church, Novosibirsk

Abstract. The publication is reviewed monograph Kushnareva M. D. dedicated to the economic activities of the representatives of the trading house «Heirs A. M. Kushnareva» in North-Eastern Siberia in the II half of the XIX – early XX centuries. Particular attention is paid to review the analysis of problems of social and educational activities of merchants of 1-st guild Kushnarev, belonged to the Siberian Old Believers.

Keywords: merchants, North-Eastern Siberia, the Old Believers, trade, peasants, resettlement.

*Епископ Новосибирска и вся Сибири
Силуян (Килин Симон Анфиногенович)
Новосибирская и вся Сибири епархия
Российской православной старообрядческой
церкви
630123, г. Новосибирск, ул. Пестеля, 10
тел.: 8(383)20-02-007
e-mail: serj_rojkov@mail.ru*

*Bishop of Novosibirsk and All Siberia
Siluyan (Kilin Simon Anfinogenovich)
Novosibirsk and All Siberia Diocese of the
Russian Orthodox Old Believers Church
10, Pestel st., Novosibirsk, 630123
tel.: 8(383)20-02-007
e-mail: serj_rojkov@mail.ru*